Econometria

Estabilidad parameétrica



Test de Chow

e Partimos de una muestra de "n” observaciones
que se puede partir e dos muestras de n; y n,
observaciones.

e Ecuacion de regresion de la muestra completa
y = X B + u
(nx1) (nxk) (kx1) (nx1)
e Ecuacion de regresion en cada submuestra

Y1 = X4 B, + uy
(nyx1) (nyxk) (kx1) (nyx1)
Yo= X5 B, + U,

(n,x1) (nyxk) (kx1) (n5,x1)



Test de Chow

e Estimar la ecuacion de la muestra
completa y calcular SRC.; =0ty

e Estimar la ecuacion de regresion de
cada una de las submuestras y calcular
SRCay = 48705y Glog=n-2k

e Calcular el estadistico - =k

T (@6 +68,)
(n-2K)

e Rechazar la HO de estabilida
parametrica cuando F>c, en donde c es
el valor critico obtenido en las tablas
para el a deseado




Ejemplo Test Chow

Viajeros, pernoctaciones y estancia media. Afio 2003
Datos por comunidades autbnomas y provincias

Empleo (en mile:Nimero de \iaj¢ Estancia mediay a Y? G2

Andalucia 28,4 11.902,5 3,1 26,200009 2,193 806,162449 4,80920944
Aragon 3,6 1.848,0 2,1 3,57850652 -0,003 12,78718 6,7074E-06
Asturias (Prir 2,4 1.088,2 2,3 2,55963971 -0,146 5,82699367 0,0212352
Balears (llles’ 25,9 6.716,0 7,2  27,043667 -1,108 672,654483 1,22784931
Canarias 27,2 4.875,7 7,8 24,9727579 2,195 738,068528 4,81652697
Cantabria 2,0 933,8 2,4 2,53943374 -0,508 4,12699225 0,25799668
Castillay Lec 6,2 3.647,6 1,7 6,17463151 0,044  38,675961 0,00196856
Castilla-La M. 2,8 1.805,1 1,7 2,40388141 0,424 7,997584 0,17987658
Catalufia 23,5 10.771,7 3,4 24,8162234 -1,325 551,830996 1,75599619
Comunidad V 13,4 5.579,7 3,9 15,7720439 -2,406 178,643273 5,79025017
Extremadura 2,2 1.000,7 1,7 0,90253329 1,315 4,91878469 1,73001421
Galicia 6,3 3.040,5 2,1 6,0292999 0,290 39,9276547 0,08382961
Madrid (Comt 10,7 5.748,9 2,1 11,420714 -0,687 115,202656 0,47260679
Murcia (Regic 2,0 882,5 3,0 4,06715219 -2,034 4,13342784 4,13743613
Navarra (Com 1,1 557,7 2,0 0,66076118 0,432 1,19428469 0,18668635
Pais Vasco 3,2 1.540,6 1,9 2,49124626 0,703 10,2005714 0,49362859
Rioja (La) 0,7 446,2 1,8 0,12058244 0,622 0,55093506 0,38647056

161,8 62.385,5 50,37 161,8 0,0 3.192,9 26,4



Primera submuestra

Viajeros, pernoctaciones y estancia media. Afio 2003
Datos por comunidades autbnomas y provincias
Empleo (en milesNumero de \iaje Estancia mediay

Cataluia 23,5 10.771,7 3,4 23,1042492
Comunidad V 13,4 5.579,7 3,9 12,2163496
Extremadura 2,2 1.000,7 1,7 2,2232068
Galicia 6,3 3.040,5 2,1 6,59001618
Madrid (Comt 10,7 5.748,9 2,1 12,3077616
Murcia (Regic 2,0 882,5 3,0 2,16633276
Navarra (Com 1,1 557,7 2,0 1,32417036
Pais Vasco 3,2 1.540,6 1,9 3,39205882
Rioja (La) 0,7 446,2 1,8 1,07089999

63,2 29.568,6 22,0 64,4

0,387
1,149
-0,005
-0,271
-1,575
-0,133
-0,231
-0,198
-0,329
-1,2

&
551,830996
178,643273
4,91878469
39,9276547
115,202656
4,13342784
1,19428469
10,2005714
0,55093506

906,6

e" 2

0,14964063
1,32112137
2,8874E-05
0,07354013
2.47908692
0,01775541
0,05351682
0,03929334
0,10801081

4.2



Segunda submuestra

Viajeros, pernoctaciones y estancia media. Afio 2003
Datos por comunidades autbnomas y provincias

Empleo (en milesNUumero de viaje Estancia mediay é 2 Y?
Andalucia 28,4 11.902,5 3,1 27,542129 0,851 806,162449
Aragon 3,6 1.848,0 2,1 6,48750019 -2,912 12,78718
Asturias (Prir 2,4 1.088,2 2,3 5,40689872 -2,993 5,82699367
Balears (llles; 25,9 6.716,0 7,2 25,9301628 0,005 672,654483
Canarias 27,2 4.875,7 7,8 23,6062397 3,561 738,068528
Cantabria 2,0 933,8 2,4  5,3254469 -3,294  4,12699225
Castillay Lec 6,2 3.647,6 1,7 9,18216281 -2,963  38,675961
Castilla-La M. 2,8 1.805,1 1,7 5,60080987 -2,773 7,997584

98,6 32.816,9 28,3 109,1 -10,5 2.286,3

s2
€ 2

0,72398141
8,4773186
8,95794159
2,9382E-05
12,6819817
10,8500862
8,78033384
7,68847459
58,2



Estadistico y prueba

SCR
Modelo 26,3515881
Primera subn 4,24199431
Segunda sub 58,1601473

SCRcr 26,3515881
Gler 14
SCRer 62,4021416
Gler 11
ESTADISTICO

[ e &)k
T ele )i e- 2T

F= 2,11828248
F(3’11) = 3,59
Probabilidad @ 0,15591821

alpha
F(3’11) = 1,58 0,25
2,66 0,1
3,59 0,05
6,62 0,01

Rechazamos la hipéteis de estabilidad paramétrica cuando F>3,59
Admitimos la hipoteis de estabilidad paramétrica cuando F<3,59



Minimos cuadrados
recursivos

Es similar a la estimacion por MCO pero realizada ésta de
un modo recursivo, es decir, aumentando el tamano de la
muestra de modo paulatino.

Elegimos una muestra de tamano m, el estimador que se

obtiene es, b= lex Py

Una vez estimados los parametros del modelo con las m
primeras observaciones, se realiza una prediccion para la
observacion m+1 de la variable endogena, con el vector de
observaciones X, .,

Se calcula el error de prediccion para la observacion m+1
utilizando las primeras m observaciones. Este error de
prediccion formara parte del residuo recursivo w, ., ; que se
define como una tipificacion de aquél.

Wm Ym+l - Xm+1ﬂm

" o X (KX)o




Esquematicamente

)
X1
)
X2
> bm —>Ym+1 _>Wm+1
)
Xm _
, ~
Xm+1 > bm+1—> Ym+2 —>Wm+2




Ejemplo minimos cuadrados
recursivos

Precio del m2 - Euros Tipo hipotecar aumento del cre

1995 737,825 11,04 292,23
1996 745,525 9,45 -54,452
1997 764,175 6,91 195,66
1998 771,475 5,65 443,246
1999 821,775 4,72 412,889
2000 920,825 5,76 767,459
2001 1080,7 5,76 890,386
2002 1226,4 4,80 700,903
2003 1363,975 3,71 556,064
2004 1512,525 3,36 1171,104
2005 1686,7 3,28 1435,565
2006 1906,575 4,17 2155,107
2007 2039,25 5,24 2132,13
2008 2024,25 5,86 2057,039

aumento del crédito Tipo hipotecario a mas de 3 a

Coeficientes 0,835286236 74,47364084
Error tipico 0,078585744 15,26416355
R? 0,966309218 266,8267248
F 172,090255 12 GL

SSreg 24504448,05 854358,013 SSesi



Ejemplo: Minimos
cuadrados recursivos

Vivienda

periodo C b m+1 €m()

1995-2001 0,74751073 70,4359951 861,69 364,70928
1995-2002 0,88010568 67,72148388 740,873172 623,101828
1995-2003 1,0400513 64,25277336 1433,60842 78,9165842
1995-2004 1,07301576 62,75794215 1746,42865 -59,7286547
1995-2005 1,05399512  63,7049562 2537,30773 -630,732729
1995-2006 0,89467458 72,3068663 2286,62523 -247,375228
1995-2007 0,8545094 73,97070438 2191,02407 -166,774073



Tests de Brown, Durbin y
Evans

e Un modo de detectar |la posibilidad de ruptura
estructural a lo largo de las observaciones de un

modelo de MCO

e Como hipotesis nula se especifica la estabilidad,
tanto de los parametros B como de las varianzas
de la perturbacion, a lo largo de los n periodos
considerados.

Hy: By =B, = ..... =B, =B 01=0,=..50,=0
e Dos contrastes que permiten decidir si existe
estabilidad o ruptura estructural

— Contraste de Suma Acumulada (Test CUSUM)

— Contraste de Suma Acumulada de Cuadrados (Test
CUSUM?2)



Cusum

e Consiste en la acumulacion progresiva de los residuos recursivos que
posteriormente se normalizan dividiéndolos entre la estimacion insesgada

de la desviacion tipica de la perturbacion. W
W, = &= Lt =k +1,...,n

u

e Estos valores de las sumas acumuladas, en el supuesto de estabilidad,
deberian oscilar entre las lineas de significacion representadas por las
rectas que se definen a partir de los pares de puntos,

k.avn=k} y {n,3avn-k}
k.-avn-k} y {n.-3a/n—k}

e En caso contrario, es decir cuando los valores de Wr sobrepasen dichas
rectas (marcadas con trazos mas gruesos) se puede considerar falta de
estabilidad en el modelo. El calculo de estas rectas necesita determinar los
valores de “a” que se encuentran tabulados para distintos niveles de

significacidon siendo los mas usuales,
a (%) 1% 5% 10%

a 1.143 0.948 0.850




Representacion grafica test
cusum

FA/n-k




Cusum cuadrados

e Este contraste, analogo al anterior, utiliza en el numerador
la suma acumulada del cuadrado de los residuos recursivos
y en el denominador el valor de la Suma de Cuadrados de
la totalidad de los Residuos Recursivos.

2
i=k+1 i

W
— it =k+1...,n

i=k+l

W =

e Para este estadistico W*, se consideran también unas
rectas de significacion definidas a partir del valor esperado
del estadistico sumandole (y restando) una cantidad fija
dependiendo del nivel de significacion elegido (C,). Notese
que el valor esperado del estadistico oscila entre cero y
uno; asi, E(W*,) = 0 cuando t = k, y, cuando t = n, E(W*,)
= 1.

e Los valores de significacion para C, de se encuentran
tabulados en Biometricka, vol. 56, 1969, pag.4.



Representacion grafica del
test cusum?2

E® +G

59— |«

E® -G




alpha=0,5

Ejemplo: cusum y cusum?2

periodo

1995-2001
1995-2002
1995-2003
1995-2004
1995-2005
1995-2006
1995-2007

Wm+1

322,2817067
583,8349436
59,80890658
-46,068512
-451,5529929
-207,8393006
-147,3436955

{k , a\/ﬁ} y {n ,SaH}

k

limites cusun 2,50817224 7,52451673
-2,50817224 -7,52451673

W,

1,207831438
3,395899158
3,62004802
3,447394729
1,75508676
0,97615691
0,423949497

Wi Wy
103865,499
340863,241
3577,10531

2122,3078
203900,105
43197,1749
21710,1646

W,

0,144410954
0,618335273
0,623308755
0,626259538
0,909755107
0,969814947

1

1,2

0,8

0,6

0,4

0,2

Vs

/

~N

—E(W*t)

— W*t




